CHENGSHI·BIJI

巴黎小记

■张学能

时的长途飞行,我终于抵达法国巴 黎戴高乐机场,和初秋接近30度 气温的平湖不同,这里刚刚迎来一 股强冷空气,最低气温只有5度。 火热的巴黎奥运会才结束不久,吹 来的冷风中似乎还留存着奥运的 气息。"奥运会的时候,有些人都说 法国不装空调,条件很差,但其实 这里确实很凉快,别说空调了,早 晚还得盖条被子。很多自媒体都 在跟风,根本没有求证过",路上, 从事地接的司机小哥知道我是记 者,跟我吐槽起来。

没有来得及倒时差,我随同陆 维钊书画院的工作人员一起,赶到 巴黎中国文化中心,开始了忙碌的 备展工作。作为此次国家艺术基 金项目《翰墨雅逸 青春华夏— 当代中国大学生书法艺术海外巡 展(法国站)》的随团记者,除了需 要全程记录整个法国巡展的台前 幕后工作,为项目结项和平湖对外 文化交流做好素材的积累以外,我 还要一个人完成新媒体短视频、新 媒体图文、电视新闻、纸媒等多个 平台、不同体裁的新闻报道。2024 年是中法建交60周年,也是中法 旅游年,当今世界正在不断地融 合,这次的海外巡展,是中外文化 融合汇聚的一小步。而身处这个 大时代的我们,又何尝不在经历着

9月12日早上6点,经过12小 各种各样的融合?就拿包括我在 完成文稿的撰写和视频的后期包 内的众多传统媒体记者来说,身处 媒体融合的时代,我们也在经历从 单一形态向多元全能的转变,会 写、会拍、会剪,已经成为一名合格 的融媒体记者的必备技能。融合 的过程也许会带来阵痛和挑战,但 也会产生奇妙的化学反应。9月 13日,法国巡展的开幕式顺利进 行,写意的中国书法和篆刻艺术, 与浪漫的法国文化就此碰撞交融, 而我在现场,也通过文字、影像等 各种手段,尝试用法国观众的视 角,来讲好中国故事。

完成当天的所有采访任务回 到酒店,已经是晚上8点多。巴黎 的夜晚来得特别晚,太阳才刚刚下 山,但由于时差6小时的关系,相 对来说,平湖的第二天却来得特别 早,而和开幕式相关的所有平台的 报道都需要在第二天发出,这也是 中秋假期前的最后一个工作日。 如果按照正常的作息时间,可能会 出现我在休息,大家上班了,我起 来了,大家下班了的尴尬情况。另 外考虑到还要给编辑、审核等各个 环节留下充足的时间,因此我自己 一关,必须提前做好充足的准 备,来克服6小时时差带来的交流 沟通障碍,所以留给我的时间其实 并不多! 来不及休整,我快速进入 了工作状态,整理思路,剪辑短片, 的职责所在吗?

装,2天连轴转带来的疲劳,此刻已 经烟消云散。终于,在9月14日巴 黎时间的凌晨2点,北京时间的早 上8点,我赶在大伙儿上班之前, 完成了各平台的报道内容,向编辑 发送了过去。"好早啊",后方的编 辑说,"其实好晚了",我说道,身处 不同时区的我们发出了不同的感 慨。我在法国的第一项任务总算 顺利完成,但后方的同事们并没有 迎来预想中的中秋假期,台风"贝 碧嘉"打乱了大家的所有计划,这 也是我从业14年来,第一次缺席 台风的报道。"地球不爆炸,我们不 放假",突然想起了央视主持人朱 广权的一段调侃。好在,平湖经受 住了台风的考验,而法国巡展的开 幕式报道也取得了不错的传播效 果,在第二天登上了微博的热搜。

"网上看到消息了,这次台风, 浙江防范得很好啊!"之前吐槽过 的司机小哥,在接我们去往下一个 行程的路上,又聊了起来。还沉浸 在睡意中的我,不由地想到,从奥 运会装不装空调,到台风的有效防 范,大众已经习惯通过网络接受讯 息,但是这个过程中,信息传递的 准确与否,带来的是截然不同的反 馈。而作为融媒体时代的记者,让 信息快速准确地抵达,不正是我们

前行的力量

■陶佳敏

记者了。""等以后有什么新闻得第 一时间告诉我哦。"朋友们在一旁 打趣。那是离开学校后,第一次和 暖风吹得镜片起了水雾,收收自 朋友互相交流起毕业后找的工作, 大家都对我投来了赞许的言语和 目光,这对刚参加工作的我来说, 内心得到了极大的满足。

"为什么会选择这份职业?" 在面试时被问道。"因为记者是正 义的、是社会问题的诉说者,我想 成为这类形象的一员。"我毫不犹 豫地回答,甚至为我的答案有些沾 沾自喜。"面对台风的迎面呼啸,仍 朝着镜头报道着最新的天气情况" "成为地下记者,曝光'黑暗势力' 的不法行为""每天奔跑在各个现 憬,想象着用自己的力量去改变现 实,成为他人心中的超级大英雄。

机,屁颠屁颠地跟在师傅身后。2 的志愿者参与其中!"我心中一震, 答。

"记者?我们小陶也是当上大 月的冬天,夜晚清冽的风吹得人 简直"神清气爽",会议室的灯照 得全场通亮,庄重而又正式,室内 己羽绒服臃肿的袖口,低头看到 厚厚的大棉靴,拘谨与陌生感涌 上心头,自己似乎与这里格格不 入。会议进行,采访本上本来端 正的字体变得歪七扭八,暖空调 吹得昏昏欲睡。"糟糕,完全听不 懂! 民生工作、攻坚行动、多措并 举……"第一次外出,让我认清了 现实。我开始怀疑,自我否定。 "我真的适合这份工作吗?"这个

疑问萦绕在我心中。 时光荏苒,11月已至。"真的很 感谢,辛苦你专门跑一趟。"'有礼 场,与同行抢第一手新闻资 后生在身边'专栏的采访对象—— 料。"……这些紧张而又刺激的场 大山支教老师李燕客气地对我 景,是我在走向这个岗位之前,对 说。如今,已经入职9个月,类似 于记者这个职业的全部认识和憧 这种感谢的话在采访结束后,每每 都会对我说上一句。感谢什么 呢? 我有些疑惑。直到后来,我收 然而,现实是"走,去会议现 到了一条信息,"报纸上的报道我 场。"一本采访本,一只笔,一个手看到了,你们的宣传成功带动更多

原来我做的这些真的有人在关注, 原来真的有人会因为我写的文字 去出发做一些有意义的行动。自 愿成为一名志愿者,99公益日、慈 善一日捐,体验传统中医"三伏贴" 技术……这些我写过的题材是不 是也有更多的人看到去行动呢? 心中的肯定如同指南针,毫无偏差 地指向了南方。

是的,这应该就是记者的力 量,文字的力量。对多数人来说, 生活大都只有一种状态或模式。 但做记者可以借助这一职业身份, 短暂地体味不同的人生形态,关注 更多普通人的故事,用自己的笔 杆,写下属于我的视角,让更多的 人看到、行动、实现。对我来说,这 似乎就是最大的魅力所在。不需 要成为所谓的"大记者",而是让每 一处微小的声音,都成为我前行的 力量。

"为什么会选择这份职业?" "我想看到社会百态,最后明白'问 渠那得清如许,为有源头活水来' 的道理。"我想现在的我会这样回

今天,我们迎来

每一个难忘时

在这个属于新

了第25个记者节。

刻,每一个关键节

点,我们总在现场,

用手中的纸笔、话

筒、镜头,与时代同

闻工作者的节日里,

我们将镜头翻转,为

自己记录,记录我们

探寻真相的脚步、追

赶时光的身影、挥洒

汗水的青春……

行,为历史注脚。

行走在真实社会 传递真实的光影

■陈明远

王",一杆笔、一架摄影机,成为舆 论的风向;或叹一句世风变化资本 为王,新闻已死,记者已无。在流 量为王,热搜变幻,自媒体翻涌的 当下,职业记者还能是"铁肩担道 义,妙手著文章"的存在吗?

这些小镇"玩家"有些远。

乡镇为记者们的采访做好前期人 员、场地对接,看着一年年有刚毕 习惯用小跑。" 业的新人入职,看着有人为现实 折腰离开,看着有人寻寻觅觅,几 年白了少年头。作为地级市的一 线记者,生活加班赶稿中"颠沛", 即便是一年一度的记者节,大家 也是笑称"新闻民工的自我剖析 日"。

日夜奔波是常态,因为我们 的社会,就是由24小时、365天组 成的,每一个时刻,每一天,都有 社会性事件发生。春日的农时、 夏日的风雨、秋日的丰收、冬日的

记社会事,传正义者,是为记 城市美容师、傍晚的回城车行路、 者。世人提起记者,或赞"无冕之 深夜的执法护交通……因为记者 是用笔和镜头讲述故事,记录社 会事件,所以需要他们出现在每 一个时刻,每一个现场,哪里有新 闻发生,哪里就有大家奔忙的身

还记得年轻的小记者说:"上 但这些"大主题",其实离我们 班路上接到排班表,上午出现场, 下午出现场,中午吃饭都得想着怎 作为一名乡镇通讯员,我在 么写稿,午休是不会休的,不然哪 有时间写稿。进了这行,走路都要

> 也记得夏日战高温,报道建筑 工人的坚守,摄像记者扛着二十几 斤的机器,一路爬到了厂房建设房 顶,安全帽下汗水在脸上一趟趟地 留,记录下工人们质朴的笑容和不 屈的精神。在摄像机镜头拍不到 的地方,是两管藿香正气水顶着年 轻人同样的坚守。

又或者是台风天,追着台风跑 的女记者,在风雨大作的海塘上现 场报道,80多斤的体重要拴着绳子 站立,背后是数十米高的海浪,风 霜雪,凌晨的海上捞鳗苗、日出的 雨下显得有些狼狈,身边是镇街道 正义,传递你我之间。

的相关负责人,一样满身是水地回 答着提问。就是这样简短又艰辛 的对话,却在每一个台风来临的时 候,给在家、在岗的百姓们,传递出 一份安心。

时光如梭,今年他架起了摄像 机,也架起了老花眼镜,明年哪位 老师也要退休,依旧奔跑在阡陌之 间。新闻是每天定时播出、准时推 送的,365行的工作时间,都是记者 的工作时间。

关注环境保护,深夜跟随职能 部门现场抓"电鱼佬";播报民生实 事,真实体验社区适老化工程;问 政政府部门,春节年年乡镇一把手 访谈……

高大上的描述,记者是记录时 代风云,用笔和镜头讲述故事,接 地气地说,记者记录实时,描写社 会百态。镜头背后的他们,用日复 一日的奔波,打破所有的"信息茧 房",让我们更多地去了解我们的 社会。记者节,记者并不能休息, 他们还是忙忙碌碌,在镜头后,将

社会真相,交给普罗大众,将社会

立冬已至。《城市·笔 记》下期话题为"冬日 暖味",在渐冷的天气 里,最能抚慰你的是什 么? 是家人闲坐,灯火

下期话题预告

感受深秋的韵味,昨天

还未来得及好好

可亲;是街头小吃摊飘 来的阵阵香味;是妈妈 端出来的热腾腾的饭 菜……本次征稿截止 日期为2024年11月20 日,字数1000-1300字, 投稿邮箱: pinghubs@vip.163.com, 来

穿梭于喧嚣与宁静

■金睿敏

究竟是哪个瞬间,让我萌生了成为媒体人的念头?

或许是在十七年前的那个周末,当我目睹本与我同在图 书馆学习的好友,凭借其"红帆船小主持人"的身份,能轻松步 入那幢形似帆船的建筑。而我,却只能无奈地被那扇大门阻 挡在外,望着她的背影渐行渐远。那一刻,一个执念在我心中 悄然生根——希望有朝一日,我也能够自由地出入那扇大门。

直至2020年4月,当我站在平湖市传媒中心的大门前,耳 畔响起"人脸识别成功"的提示音时,我不禁陷入一阵短暂的 恍惚,仿佛看到了那个曾经被拒之门外的自己,与如今站在这 里的自己重叠在一起。那阵唤作记者的清风,终于还是向我 迎面吹来了;那个在我心中深藏已久的梦,终究化为了现实。

2020年至2023年,那3年,我如同一名勇敢的探险家,不 畏艰险,穿梭在这座小城的每一个角落,倾听这座小城的无数 种声音:午夜时分,被疫情临时按下暂停键的蔬菜批发交易市 场,再度响起阵阵复苏的吆喝声;晨曦初露,一条条环湖绿道 上,洋溢着老人晨练时的亲切问候声;炎炎夏日,一名名贫困 学子因获得帮助而感动到落泪的啜泣声……很幸运,这些声 音,都被我化作了笔下流淌的故事,定格在铅字之间,成为我 职业生涯中最为自豪与骄傲的时刻。

时光荏苒,2024年初,我从那个鲜活地走在一线,与新闻 并肩奔跑的记者,变成了坐在办公室里,手拿版面和字典,开 始"咬文嚼字"的编辑。从喧嚣到宁静,从奔波到静默,我感受 到了从热烈到深沉的转变,但对新闻的执着与热爱,却始终如

记得初当编辑时的一个周日,我正埋头编写一篇人文稿 件,一个细微的差异引起了我的注意——文中人物的出生地 与网络上的信息存在出入。为了确保稿件的准确性,我开始 查阅大量的历史资料、地方志以及相关的学术论文,但遗憾的 是,这些资料都没有提供明确且一致的答案。面对这样的困 境,我决定采取最直接也最有效的方式——联系作者本人。 我小心翼翼地拨通了作者的电话,心中充满了忐忑。然而,出 乎我意料的是,老先生非但没有丝毫的不悦,反而以极大的热 情回应了我。他详细地向我讲述了他在撰写这篇稿件时,为 了确认人物的出生地,曾亲自翻阅了该人物家谱的艰辛过程, 家谱上的记载,成为了他确认信息的可靠依据。我突然意识 到,原来每一篇稿件的字里行间,都凝聚着作者无尽的汗水与 心血,我的每一次"较真",反而是他们辛勤付出的最好回馈。 他们如此倾注心力,我又怎能不以同样的严谨与热情,去对待 版面中的每一个小细节呢?

在结束与那位老先生的通话之际,他笑着和我说:"小金 编辑,辛苦啦!"这简单的几个字,却深深触动了我,让我在这 份认可中感受到了前所未有的动力与坚定

从"小金记者"到"小金编辑",我已经走过了五年,回望过 去,这五年间的转变,不仅是我职业生涯的一次重要跨越,更 是我个人成长与蜕变的见证。

江南小城的立冬已悄然来临,寒风渐起,落叶纷飞。前两 天,与一位老友相聚,谈及未来,她问我:"你觉得十年后,报纸 还会存在吗?"我沉思片刻,微笑着回答:"我不知道,但我想我 依旧会在……"

我的记者朋友

■苗云辉

在生活的舞台上,每个人都扮演着独特的角色,而我的记 者朋友,无疑是那道最耀眼的追光。她用手中的笔和镜头,记 录下世间的冷暖与沧桑,成为时代的见证者和讲述者。

认识她,是在一个阳光明媚的午后。那时的我,正沉浸在 一本小说的世界里,而她风风火火地闯进了我的生活,带着满 身的活力和热情。她的眼睛明亮而有神,仿佛藏着整个世界 的秘密。从那一刻起,我知道,我的生命中多了一个特别的

她是一名记者,一个永远在路上的追光者。在她的世界 里,没有安逸和舒适,只有不断的挑战和探索。她的脚步遍布 城市的每一个角落,从繁华的商业街到偏远的乡村,从热闹的 学校到寂静的养老院。她用自己的眼睛去观察,用自己的耳 朵去倾听,用自己的心灵去感受这个世界的温度。

记得有一次,她接到一个关于贫困山区儿童教育的选 题。没有丝毫犹豫,她背起行囊,踏上了前往山区的征程。那 是一段艰苦的旅程,道路崎岖不平,交通极为不便。但她从未 抱怨过一句,只是默默地前行。当她终于到达那个小山村时, 被眼前的景象深深震撼了。破旧的教室,简陋的教学设备,孩 子们那渴望知识的眼神,让她的心中涌起一股强烈的责任感。

在接下来的日子里,她深入了解孩子们的生活和学习情 况,与他们一起玩耍、一起学习。她用手中的相机记录下孩子 们的每一个瞬间,用手中的笔写下他们的故事。她希望通过 自己的努力,让更多的人关注到这些孩子们,为他们带来希望

当她回到城市后,马不停蹄地开始整理素材,撰写报道。 她的文字充满了力量和情感,让人读来为之动容。那篇报道 引起了广泛的关注,许多爱心人士纷纷伸出援手,为山区的孩 子们送去了学习用品和生活用品。看着孩子们脸上绽放的笑 容,她的心中充满了成就感。

她的工作并不总是一帆风顺。有时候,她会遇到各种各 样的困难和挑战。采访对象的不配合,恶劣的天气条件,紧张 的工作压力,这些都曾让她感到疲惫和迷茫。但她从未想过 放弃,因为她知道,自己肩负着重要的使命。她是时代的记录 者,她要用自己的力量,为这个世界带来一些改变。

在她的身上,我看到了一种坚韧不拔的精神。她就像一 棵顽强的小草,无论遇到多大的风雨,都能坚定地生长。她的 勇敢和执着,让我敬佩不已。她曾经说过:"作为一名记者,我 们要有勇气去面对真相,要有责任去传递声音。"这句话深深 地印在了我的心里,成为我对她最深刻的印象。

除了工作上的认真和执着,她在生活中也是一个充满爱 心和温暖的人。她总是关心身边的每一个人,用自己的行动 去传递爱和正能量。她会在朋友遇到困难时,毫不犹豫地伸 出援手;她会在陌生人需要帮助时,主动地给予帮助。她的善 良和真诚,让她赢得了许多人的喜爱和尊重

在这个喧嚣的世界里,她就像一股清流,静静地流淌着。 她用自己的方式,诠释着生活的意义和价值。她的存在,让我 相信,这个世界上还有许多美好的事情值得我们去追求和守 护。

稿请注明作者姓名、通 讯地址、联系方式。